

原始时代的北海人

作者： 来源：北海日报

今广东、广西两省区，因地处岭南山脉（五岭）的南面，历史上称岭南。

早在虞舜时代（公元前2255~2207），全国分为十二州，岭南被说成是扬州徼外之地。传说虞舜在晚年曾到南方出巡，他从洞庭湖沿着湘水到零陵（古地名，初治在今广西全州境，后移治在湖南零陵），后崩于苍梧之野，归葬于九嶷。古云：“九嶷山半在苍梧，半在零陵。”“舜葬九嶷。”九嶷在苍梧冯乘县（今广西富川县地）。刘禹锡诗《潇湘神》：“湘水流，汀水流，九嶷云物至今愁。君问二妃何所处？零陵香草露中秋。”说的就是舜帝南下不久，他的两个妻子——娥皇、女英，随后南来，途中悲闻舜帝已死，双双投入湘江殉情的伤心故事。

虞舜南巡后，岭南北的交通道路开通了。岭南与中原的交往逐日增多，加深了彼此之间的了解。以后商汤定田四方猷令，岭南地区开始命名“南越”。岭南的珍异特产开始向中原的奴隶主贡献。《逸周书·商书·伊尹朝献》记载：“伊尹受命，于是为四方会曰：‘臣请……正南、瓠、邓……，请令以珠玕、璆瑁、象齿、文犀、翠羽、菌、鹤、短狗为献。’”汲冢《周书》记有成王时，四方贡献的方物，在岭南方面：南海贡鱼革、珍珠、大贝。瓠人贡蝉蛇。骆人贡大竹。这里的南海，就是指北海、北部湾一带。

“交趾”、“百越”、“南越”，在春秋之前，泛指岭南地区，但同时也代表岭南民族。岭南地区生活的远古人群，他们的族称，最早见于《周书》，为瓠人、骆人。据历史学家研究，古代居住在今桂南地区的民族称为骆越人。《交州外域记》记载：“交趾昔未有郡县之时，有骆田，仰潮水上下，民垦食其田，因为骆。”《广州记》：“交趾有骆田，人食其田，名为骆人。”

桂南地区濒临海洋，所以有潮汐现象。大海提供了天然丰富的鱼虾蚌蛤。沿海地势平坦，土地肥沃，骆越人在这得天独厚的地区且耕且渔进行生产。且耕且渔就是骆越人有别于其他越人的地方。

北海是古代骆越人居住的地域。

春秋战国时期，由于奴隶社会向封建社会急剧发展，掠夺和扩土成为统治阶级的政治目标，中原大国开始向南方用兵。周安王十五年（公元前 387 年）“楚悼王素闻起贤，至则相楚……于是南平百越。”（《史记·孙子吴起列传》）“吴起相悼王，南平百越，遂有洞庭、苍梧。”这是包括骆越人在内的百越人进入中原大家庭的先声。

骆越人是北海的先民，是中华古老的民族之一，它的历史值得人们去深入探索和总结。